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	多选题 （本大题共10小题，每小题____分，共____分。） 


1．如图1所示，真空中有两个点电荷分别位于M点和N点，它们所带电荷量分别为q1和q2。已知在M、N连线上某点P处的电场强度为零，且MP=3PN，则（    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\ac4bd11373f08202395421604cfbfbedaa641bae.jpg]
A. q1=3 q2
B. q1=9 q2
C. q1= [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\9f510fb30f2442a785d54dfad643ad4bd0130291.jpg]q2
D. q1= [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\0b55b319ebc4b74533a40449c8fc1e178a8215b8.jpg]q2
2．如图2所示，带箭头的实线表示某电场的电场线，虚线表示该电场的等势面。其中A、B、C三点的电场强度大小分别为EA、EB、EC，电势分别为[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\d01373f082025aafc0e9ce94fcedab64024f1a91.jpg]。关于这三点的电场强度大小和电势高低的关系，下列说法中正确的是（    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\024f78f0f736afc315ca8f3ab419ebc4b64512ae.jpg]
A. EA=EB
B. EA＞EC
C. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\79f0f736afc3793167ae3676ecc4b74542a911ae.jpg]
D. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\5bafa40f4bfbfbedcc8286207ff0f736aec31f91.jpg]
3．如图3所示，在空间直角坐标系Oxyz中存在有沿x轴正方向的匀强磁场，在直角坐标系中选取如图所示的abc-a′b′c′棱柱形空间。通过面积S1（abb′a′所围的面积）、S2（acc′a′所围的面积）和S3（cbb′c′所围的面积）的磁通量分别为Φ1、Φ2和Φ3，则（    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8b82b9014a90f6030b802f183e12b31bb051edb9.jpg]
A. Φ1=Φ2
B. Φ1＞Φ2
C. Φ1＞Φ3
D. Φ3＞Φ2
4．在如图4所示电路中，电源内阻不可忽略。开关S闭合后，在滑动变阻器R2的滑动端由a向b缓慢滑动的过程中（    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\f636afc379310a55dde26eabb04543a9832610ae.jpg]
A. 电压表的示数增大，电流表的示数减小
B. 电压表的示数减小，电流表的示数增大
C. 电容器C所带电荷量减小
D. 电容器C所带电荷量增大
5．如图5所示，理想变压器原线圈两端的输入电压为220V，副线圈两端接有两只标有“12V，24W”字样的灯泡，当开关S1和S2都闭合时，两灯泡均正常发光。下列说法中正确的是（    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\4b90f603738da977431f3574b751f8198618e3b9.jpg]
A. 该变压器原、副线圈的匝数之比应为55：3
B. 该变压器原、副线圈的匝数之比应为3：55
C. 将开关S1断开，则通过该变压器原线圈的电流将变小
D. 将开关S1断开，则该变压器原线圈的输入功率[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\21a4462309f7905229edf7610bf3d7ca7acbd5fb.jpg]将变小
6．图6是用电流传感器（电流传感器相当于电流表，其电阻可以忽略不计）研究自感现象的实验电路，电源的电动势为E，内阻为r，自感线圈L的自感系数足够大，其直流电阻值大于灯泡D的阻值，在t=0时刻闭合开关S，经过一段时间后，在t=t1时刻断开开关S。在所示的图象中，可能正确表示电流传感器记录的电流随时间变化情况的是  （    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8601a18b87d6277f172281672f381f30e924fcb9.jpg]
A. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\472309f790529822c0c1899cd0ca7bcb0b46d4fb.jpg]
B. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\78310a55b319ebc4c7a3c6c68526cffc1f171691.jpg]
C. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\267f9e2f07082838933d6f4bbf99a9014c08f1b9.jpg]
D. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\9f2f070828381f3064293ef6ae014c086e06f0b9.jpg]
7．如图8甲所示，带缺口的刚性金属圆环在纸面内固定放置，在圆环的缺口两端引出两根导线，分别与两块垂直于纸面正对固定放置的平行金属板P、Q连接。圆环内有垂直于纸面变化的磁场，变化规律如图8乙所示（规定磁场方向垂直于纸面向里为正方向）。图9中可能正确表示P、Q两极板间电场强度E（规定电场方向由P板指向Q板为正方向）随时间t变化情况的是（    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\0b46f21fbe096b634cebee0f0b338744eaf8acfb.jpg]
A. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\eac4b74543a98226bc1a9b788d82b9014b90eb92.jpg]
B. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\29381f30e924b899260cca6769061d950a7bf6b9.jpg]
C. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\1f178a82b9014a908ef8f6e2ae773912b21beeaf.jpg]
D. [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\1e30e924b899a901dc05e8691a950a7b0208f5b9.jpg]
8．如图10所示，水平放置的两个正对的带电金属板MN、PQ间存在相互垂直的匀强电场和匀强磁场，电场强度为E，磁感应强度为B。在a点由静止释放一带正电的微粒，释放后微粒沿曲线acb运动，到达b点时速度为零，c点是曲线上离MN板最远的点。已知微粒的质量为m，电荷量为q，重力加速度为g，不计微粒所受空气阻力，则下列说法中正确的是 （    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\1f178a82b9014a908ee5f6e2ae773912b21bee92.jpg]
A. 微粒在a点时加速度方向竖直向下
B. 微粒在c点时电势能最大
C. 微粒运动过程中的最大速率为[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b999a9014c086e068f988c1405087bf40ad1cbb9.jpg]
D. 微粒到达b点后将沿原路径返回a点
本题和西城最后一道压轴题遥相呼应，预示着高考动向！！
9．如图11甲所示，在某电场中建立x坐标轴，A、B为x轴上的两点，xA、xB分别为A、B两点在x轴上的坐标值。一电子仅在电场力作用下沿x轴运动，该电子的电势能Ep随其坐标x变化的关系如图11乙所示，则下列说法中正确的是（    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\4d086e061d950a7b9605fd9b0dd162d9f2d3c9b9.jpg]
A. 该电场一定不是孤立点电荷形成的电场
B. A点的电场强度小于B点的电场强度
C. 电子由A点运动到B点的过程中电[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\728da9773912b31bcdaa7d768118367adbb4e1af.jpg]场力对其所做的功W=EpA－EpB
D. 电子在A点的动能小于在B点[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8b82b9014a90f6030a6b2c183e12b31bb151ed92.jpg]的动能
10．半导体内导电的粒子—“载流子”有两种：自由电子和空穴（空[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\3812b31bb051f819f9e3b315ddb44aed2f73e7af.jpg]穴可视为能自由移动带正电的粒子），以自由电子导电为主的半导体叫N型半导体，以空穴导电为主的半导体叫P型半导体。
图12为检验半导体材料的类型和对材料性能进行测试的原理图，图中一块长为a、宽为b、厚为c的半导体样品板放在沿y轴正方向的匀强磁场中，磁感应强度大小为B。当有大小为I、沿x轴正方向的恒定电流通过样品板时，会在与z轴垂直的两个侧面之间产生霍尔电势差UH，霍尔电势差大小满足关系[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b21bb051f8198618b6815fdb4ded2e738ad4e6af.jpg]，其中k为材料的霍尔系数。若每个载流子所带电量的绝对值为e，下列说法中正确的是（    ）
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8644ebf81a4c510f183652456759252dd52aa5fb.jpg]
A. 如果上表面电势高，则该半导体为P型半导体
B. 如果上表面电势高，则该半导体为N型半导体
C. 霍尔系数较大的材料，其内部单位体积内的载流子数目较多
D. 样品板在单位体积内参与导电的载流子数目为[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\f9198618367adab4c816ab1c8cd4b31c8601e4af.jpg]
	填空题 （本大题共2小题，每小题____分，共____分。） 


11．在描绘一个标有“6.3V 0.3A”小灯泡的伏安特性曲线的实验中，要求灯泡两端的电压由零逐渐增加到6.3V，并便于操作。
已选用的器材有：
学生电源（电动势为9V，内阻约1Ω）；
电流表（量程为0~0.6A，内阻约0.2Ω；量程为0~3A，内阻约0.04Ω）；
电压表（量程为0~3V，内阻约3kΩ；0~15V，内阻约15kΩ）；
开关一个、导线若干。
（1）实验中还需要选择一个滑动变阻器，现有以下两个滑动变阻器，则应选其中的____________（选填选项前的字母）。   
A．滑动变阻器（最大阻值10Ω，最大允许电流1A) 
B．滑动变阻器（最大阻值1500Ω，最大允许电流0.3A)
（2）实验电路图应选用图13中的_________（选填“甲”或“乙”）。
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\6159252dd42a2834f35486545cb5c9ea14cebffb.jpg]
（3）请根据（2）中所选的电路图，补充完成图14中实物电路的连线。
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\242dd42a2834349bcbf4dedaceea15ce37d3befb.jpg]
（4）接闭合关，改变滑动变阻器滑动端的位置，并记录对应的电流表示数I、电压表示数U。某次测量中电流表选择0~0.6A量程，电压表选择0~15V量程，电流表、电压表示数如图15所示，可知该状态下小灯泡电阻的测量值[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\2f738bd4b31c8701267002b9207f9e2f0608ffaf.jpg]____Ω（计算结果保留两位有效数字）。
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\2934349b033b5bb5032590a131d3d539b700bcfb.jpg]
（5）根据实验数据，画出的小灯泡I-U图线如图16所示。由此可知，当小灯泡两端的电压增加时，小灯泡的电阻值将____（选填“变大”或“变小”）。
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\359b033b5bb5c9eade01b3bcd239b6003bf3b3fb.jpg]
12．某科技小组的同学通过查找资料动手制作了一个电池。
（1）甲同学选用图17所示的电路图测量该电池的电动势和内阻。在他测量与计算无误的情况下，他所得到的电源电动势E的测量值比真实值偏小。E的测量值比真实值偏小的原因可能是____（选填选项前的字母）造成的。
A.电压表的分流       
B.电流表的分压
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8601a18b87d6277f14d482672f381f30e824fcaf.jpg]
（2）乙同学选用图18所示的电路图测量该电池的电动势和内阻，其中定值电阻的阻值为R0，根据实验电路图连接好电路闭合开关，逐次改变电阻箱接入电路中电阻的阻值R，读出与R对应的电压表的示数U，并作记录。根据多组实验数据绘出如图19所示的[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8b13632762d0f703318226830ffa513d2697c5b9.jpg]图象，若已知图线的斜率为k，纵轴截距为b，则这个实验中所测电池电动势的测量值E＝____，内阻的测量值r＝____。
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\4bed2e738bd4b31c01e724e480d6277f9f2ff892.jpg][image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\63d0f703918fa0ecaaf7d752219759ee3d6ddbb9.jpg]
	简答题（综合题） （本大题共6小题，每小题____分，共____分。） 


13．如图20所示，P、Q两平行金属板间存在着平行于纸面的匀强电场和垂直纸面向外的匀强磁场，两板间的距离为d，电势差为U；金属板下方存在一有水平边界、方向垂直纸面向外的匀强磁场，磁感应强度为B。电荷量为q的带正电的粒子，以速度v垂直于电场和磁场匀速通过P、Q两金属板间，并沿垂直磁场方向进入金属板下方的磁场，做半径为R的匀速圆周运动。不计两极板电场的边缘效应及粒子所受的重力。求：
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\342ac65c103853432d3d377e9413b07ecb8088fb.jpg]
（1）P、Q两金属板间匀强电场场强E的大小；
（2）P、Q两金属板间匀强磁场磁感应强度B0的大小；
（3）粒子的质量m。
14．如图21所示，真空中有平行正对金属板A、B，它们分别接在输出电压恒为U=91V的电源两端，金属板长L＝10cm、两金属板间的距离d=3.2 cm， A、B两板间的电场可以视为匀强电场。现使一电子从两金属板左侧中间以v0=2.0×107m/s的速度垂直于电场方向进入电场，然后从两金属板右侧射出。已知电子的质量m=0.91×10-30kg，电荷量e=1.6×10-19C，两极板电场的边缘效应及电子所受的重力均可忽略不计。求：(计算结果保留两位有效数字)
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\902397dda144ad34b84d37d8d7a20cf430ad85fb.jpg]
（1）电子在电场中运动的加速度a的大小；
（2）电子射出电场时在沿电场线方向上的侧移量y；
（3）从电子进入电场到离开电场的过程中，其动量增量的大小。
15．如图22所示，交流发电机的矩形金属线圈abcd的边长ab=cd=50cm，bc=ad=30cm，匝数n=100，线圈的总电阻r=10Ω，线圈位于磁感应强度B=0.050T的匀强磁场中，线圈平面与磁场方向平行。线圈的两个末端分别与两个彼此绝缘的铜环E、F（集流环）焊接在一起，并通过电刷与阻值R=90Ω的定值电阻连接。现使线圈绕过bc和ad边中点、且垂直于磁场的转轴OOˊ以角速度ω＝400rad/s匀速转动。电路中其他电阻以及线圈的自感系数均可忽略不计。求：
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\77094b36acaf2edd4803f9b68a1001e9380193fb.jpg]
（1）线圈中感应电流的最大值；
（2）线圈转动过程中电阻R的发热功率；
（3）从线圈经过图示位置开始计时，经过[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\a1ec08fa513d2697ff08b80252fbb2fb4216d892.jpg]周期时间通过电阻R的电荷量。
16．在科学研究中，可以通过施加适当的电场和磁场来实现对带电粒子运动的控制。如图23所示，某时刻在xOy平面内的第Ⅱ、Ⅲ象限中施加沿y轴负方向、电场强度为E的匀强电场，在第Ⅰ、Ⅳ象限中施加垂直于xOy坐标平面向里、磁感应强度为B的匀强磁场。一质量为m，电荷量为q的[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\3c6d55fbb2fb4316c6d9ca2527a4462308f7d3af.jpg]带正电的粒子从M点以速度v0沿垂直于y轴方向射入该匀强电场中，粒子仅在电场力作用下运动到坐标原点O且沿OP方向进入第Ⅳ象限。在粒子到达坐标原点O时撤去匀强电场（不计撤去电场对磁场及带电粒子运动的影响），粒子经过原点O进入匀强磁场中，并仅在磁场力作用下，运动一段时间从y轴上的N点射出磁场。已知OP与x轴正方向夹角α=60°，带电粒子所受重力及空气阻力均可忽略不计，求：
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\3801213fb80e7beca728b3be282eb9389a506bfb.jpg]
（1）M、O两点间的电势差U；
（2）坐标原点O与N点之间的距离d；
（3）粒子从M点运动到N点的总时间t。
17．如图24所示，PQ和MN是固定于水平面内间距L=1.0m的平行金属轨道，轨道足够长，其电阻可忽略不计。两相同的金属棒ab、cd放在轨道上，运动过程中始终与轨道垂直，且接触良好，它们与轨道形成闭合回路。已知每根金属棒的质量m=0.20kg，每根金属棒位于两轨道之间部分的电阻值R=1.0Ω；金属棒与轨道间的动摩擦[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\a044ad345982b2b732af8a9b36adcbef76099bb9.jpg]因数μ=0.20，且与轨道间的最大静摩擦力等于滑动摩擦力。整个装置处在竖直向上、磁感应强度B=0.40T的匀强磁场中。取重力加速度g=10m/s2。
（1）在t=0时刻，用垂直于金属棒的水平力F向右拉金属棒cd，使其从静止开始沿轨道以a=5.0m/s2的加速度做匀加速直线运动，求金属棒cd运动多长时间金属棒ab开始运动；
（2）若用一个适当的水平外力F′向右拉金属棒cd，使其达到速度v1=20m/s沿轨道匀速运动时，金属棒ab也恰好以恒定速度沿轨道运动。求：
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\d52a2834349b033b924e4c8512ce36d3d439bdaf.jpg]
①金[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\9c16fdfaaf51f3deb15f093b93eef01f3b2979fb.jpg]属棒ab沿轨道运动的速度大小；
②水平外力F′的功率。
18．如图25甲为科技小组的同学们设计的一种静电除尘装置示意图，其主要结构有一长为L、宽为b、高为d的矩形通道，其前、后板使用绝缘材料，上、下板使用金属材料。图25乙是该主要结构的截面图，上、下两板与输出电压可调的高压直流电源(内电阻可忽略不计)相连。质量为m、电荷量大小为q的分布均匀的带负电的尘埃无初速度地进[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\14ce36d3d539b600f508bfe8ee50352ac75cb7af.jpg]入A、B两极板间的加速电场。已知A、B两极板间加速电压为U0，尘埃加速后全都获得相同的水平速度，此时单位体积内的尘埃数为n。尘埃被加速后进入矩形通道，当尘埃碰到下极板后其所带电荷被中和，同时尘埃被收集。通过调整高压直流电源的输出电压U可以改变收集效率η（被收集尘埃的数量与进入矩形通道尘埃的数量的比值）。尘埃所受的重力、空气阻力及尘埃之间的相互作用均可忽略不计。在该装置处于稳定工作状态时：
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\f11f3a292df5e0fe95f5395e5b6034a85fdf72fb.jpg]
（1）求在较短的一段时间Δt内，A、B两极板间加速电场[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\77094b36acaf2edd49c1fab68a1001e9390193b9.jpg]对尘埃所做的功；
（2）若所有进入通道的尘埃都被收集，求通过高压直流电源的电流；
（3）请推导出收集效率η随电压直流电源输出电压U变化的函数关系式。


答案
多选题 
1.  B 2.  B,D 3.  A,C 4.  B,C 5.  A,C,D 6.  B 7.  D 8.  A 9.  A,C 10.  A,D 
填空题 
11.  
（1）A；
（2） 乙；
（3）如答图1所示；量程选择0~15V同样得分；
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b151f8198618367a5b52cf8229738bd4b21ce592.jpg]
（4）18
（5）变大。
12.  
（1）A；
（2）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\14ce36d3d539b600f53cbfe8ee50352ac75cb7fb.jpg]；[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8601a18b87d6277f14c982672f381f30e824fc92.jpg]。
简答题 
13.  
（1）E=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\29381f30e924b89939e7c96769061d950b7bf692.jpg]
（2）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\11385343fbf2b2114bdc3511cd8065380dd78efb.jpg]
（3）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\03087bf40ad162d96b28d24316dfa9ec8b13cdaf.jpg]
14.  
（1）a=5.0×1014m/s2
（2）y=0.63cm
（3）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\03087bf40ad162d96b35d24316dfa9ec8b13cd92.jpg]=2.3×10-24kg·m/s
15.  
（1）3.0A；
（2）405W；
（3）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\a1ec08fa513d2697ff15b80252fbb2fb4216d8af.jpg]C。
16.  
（1）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b3fb43166d224f4a8d5fc34c0ef790529922d1af.jpg]
（2）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\42166d224f4a20a4e8c58c9897529822730ed092.jpg]
（3）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\4e4a20a4462309f720b41d4d750e0cf3d6cad692.jpg]+[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b90e7bec54e736d1dae13c579c504fc2d46269fb.jpg]。
17.  
（1）1.0s；
（2）①15m/s；②16W。
18.  
（1）nbdΔtqU0[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\d439b6003af33a8738abb045c15c10385243b5af.jpg]；
（2）nqbd[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\7dd98d1001e93901ce323e617cec54e736d196b9.jpg]；
（3）η＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\c75c10385343fbf265ea167cb77eca8064388faf.jpg]＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\9825bc315c6034a84e0f08decc134954082376fb.jpg] (U<[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\023b5bb5c9ea15cefa355056b1003af33b87b292.jpg])；η＝100% (U≥[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\5d6034a85edf8db1d9c3cc3b0e23dd54574e74fb.jpg])。
解析
多选题 
1.  
因为点P处的电场强度为零，所以q1和q2在P点处的电场强度大小相等。
即，[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\09fa513d269759ee9aa2d094b5fb43166c22dffb.jpg]=E2
又因为：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\c995d143ad4bd1131216076d5dafa40f4afb0591.jpg]    [image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\503d269759ee3d6dfd34379444166d224e4adefb.jpg]
r1=3r2
所以，q1=9 q2  A选项不正确，C选项不正确，D选项不正确，所以选B选项。
2.  
1、因为A点的电场线最密，故A点的电场强度最大，选项A错误，B正确；
2、AB在同一条电场线上，由B到A的方向是沿着电场线的方向，故B点的电势大于A点的电势，选项C错误；
3、而B、C两点在同一个等势面上，故二者的电势相等，选项D正确。
3.  
1、由图可知，磁感应强度B的方向垂直面积S1，而面积S2在yoz平面上的投影面积也是S1，故Φ1=Φ2，选项A正确，B错误；
2、而磁感应强度B与面积S3平行，故Φ3=0，所以Φ1＞Φ3,选项C正确，D错误。
4.  
1、根据题意，由a向b缓慢滑动，电阻减小，总电阻减小，总电流增大，电流表示数增大，内压增大外压减小。
2、由电源端推到支路，其中电容与R3并联，电压一样，都减小，电压表的示数减小。
5.  
1、通过小灯泡正常发光，能推出小灯泡的电压是12V，通过电压只比等于匝数比，求出A正确。
2、开关S1断开，副线圈电流减小，原线圈电流相应减小。由于电压不变，则输出、输入功率减小。
6.  
电建闭合，由于电感的阻碍，电流只在灯泡通过，电流最大
7.  
由楞次定律得到开时始P板电势高于Q板电势，
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8326cffc1e178a82cfe7cffff103738da877e892.jpg]=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\e824b899a9014c08ff0b9bfa0d7b02087bf4f4b9.jpg]，可以得到电压大小不变，
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b8014a90f603738dd38cbc7db41bb051f919ecaf.jpg]得到电场大小也不变化，
T/2之后对调图像，然后依次类推得到图像。
所以选择D选项。
8.  
A选项:起初微粒只受电场力和重力作用，合力向下，牛二可得加速度向下，A正确。B选项：A到C电场力做正功，电势能减小。
C选项：默认了错误前提，受力平衡时得到错误结果，不平衡可以排除C。
D选项：微粒将和A点时相同的轨迹在右方重复多次进行。所以综上得只有A正确。。
9.  
试题分析：由图乙可知，电子在A、B两点的电势能分别为EpA和EpB，且EpB>EpA，说明电子由A运动到B时电势能增大，电场力做负功，电场力对其所做的功为W=EpA－EpB，选项C正确；电场力做负[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\1c950a7b02087bf49cdce4b6f5d3572c11dfcfb9.jpg]功，故动能减小，故A点的动能大于B点的动能，选项D错误；由于A、B两点的电势能与两个位置间的关系图乙所示，说明电势是均匀增加的，故这一定是个匀强电场，即不是孤立点电荷形成的电场，选项A正确；A、B两点的电场强度相等，选项B错误。
10.  
试题分析：如果半导体为P型半导体，则能自由移动的是带正电的粒子，由左手定则可以判断出粒子偏向上表面，故上表面电势高，选项A正确；如果半导体为N型半导体，则能自由移动的是带负电子，由左手定则可以判断出电子偏向上表面，故上表面电势低，选项B错误；待电流稳定后，粒子在电场力与洛伦兹力的作用下处于平衡状态，故存在：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\500fd9f9d72a6059e1e251452f34349b023bbafb.jpg]，而电流的大小又可以表示为I＝neSv=nebcv，二式整理得：BI=UHnec；又因为[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\d8f9d72a6059252d11e5ad5b339b033b5ab5b9fb.jpg]，故k=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\dbb44aed2e738bd436e7026ea68b87d6267ff9af.jpg]，故霍尔系数k较大的材料，其内部单位体积内的载流子数目较少，选项C错误；由上式还可以推出n=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\a8773912b31bb05186ff0377317adab44bede092.jpg]，选项D正确。
填空题 
11.  
因为测量的是小灯泡的伏安特性曲线，要求电压电流从零开始调节，故采用分压式连接，为了操作方便，宜选用最大阻值较小的变阻器，选A；
（2）实验电路为乙；
（3）连接的实物图如图所示，先连接电源部分，再连接测量部分，最后接入电压表；
（4）[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\023b5bb5c9ea15cefa1c5056b1003af33b87b2fb.jpg]=18Ω；
（5）当小灯泡两端的电压增加时，小灯泡的电阻值将变大。
12.  
试题分析：（1）在图17中，当变阻器断路时路端电压即为电源的电动势大小，而变阻器断路时，电源与电压表构成通路，电压表的示数小于电源电压，因为电源的内阻还有一部分电压降，即电源电压的测量值小于真实值，如果当电压表的电阻非常非常的大时，误差才最小，可见产生误差的原因是电压表有一定的电阻，即电压表的[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\86d6277f9e2f0708a4c39a5fee24b899a801f2af.jpg]分流而引起的，选A；
（2）在图18中，根据全电路欧姆定律可知E=U+I（R0+r）=U+[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\a1ec08fa513d2697fce3bb0252fbb2fb4316d8b9.jpg]（R0+r），该式可变形为[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\d439b6003af33a87389fb045c15c10385243b5fb.jpg]=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\1e30e924b899a901ddf3eb691a950a7b0308f5af.jpg]+[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\86d6277f9e2f0708a4de9a5fee24b899a801f292.jpg]，故[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b999a9014c086e068e6e8f1405087bf40bd1cbaf.jpg]图象的斜率为k=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\58ee3d6d55fbb2fbea1beb4d484a20a44623dcb9.jpg]，纵轴截距为b=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\060828381f30e924377f2c6e4b086e061c95f792.jpg]，故电池电动势的测量值E＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\6f061d950a7b0208ed0f8fbe65d9f2d3562cc8af.jpg]，内阻的测量值r＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\1c950a7b02087bf49d2ae7b6f5d3572c10dfcfaf.jpg]—R0。
简答题 
13.  
（1）根据匀强强度和电势差的关系有：E=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\e824b899a9014c08fce098fa0d7b02087af4f492.jpg]
（2）因为粒子匀速通过P、Q两金属板间，则有：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\a8014c086e061d959e9d87677cf40ad163d9ca92.jpg]
解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\08f790529822720ebefe51a57ccb0a46f21fabb9.jpg]
（3）粒子进入下方的匀强磁场做匀速圆周运动，洛伦兹力提供向心力，
根据牛顿第二定律有：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\1c950a7b02087bf49d37e7b6f5d3572c10dfcf92.jpg]
可得：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\f3d3572c11dfa9ec17e8e64865d0f703908fc1af.jpg]
14.  
（1）设金属板A、B间的电场强度为E，则[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\0df3d7ca7bcb0a46441238666c63f6246b60afb9.jpg]
根据牛顿第二定律有：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\d6ca7bcb0a46f21f0904ed0cf1246b600c33aeb9.jpg]
解得：a=5.0×1014m/s2
（2）电子以速度v0进入金属板A、B间，在垂直于电场方向做匀速直线运动，沿电场方向做初速度为零的匀加速直线运动。
电子在电场中运动的时间为 t=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\7acb0a46f21fbe09d36e704b6c600c338744adb9.jpg]
电子射出电场时在沿电场线方向的侧移量[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\a8ec8a13632762d057f814e0a7ec08fa503dc6af.jpg]
解得：y=0.63cm
（3）设电子从进入电场到离开电场时间t=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8b13632762d0f703307425830ffa513d2797c5af.jpg]内，其动量的改变量的大小为[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\5882b2b7d0a20cf4d4624e8071094b36adaf99fb.jpg]，
根据动量定理有：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\562c11dfa9ec8a13fdc1e7bff003918fa1ecc092.jpg]
解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\f603918fa0ec08faf5c6a3f85eee3d6d54fbdaaf.jpg]=2.3×10-24kg·m/s
15.  
（1）线圈产生感应电动势的最大值Em=nBωab×bc= 300V
根据闭合电路欧姆定律可知，线圈中感应电流的最大值[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\503d269759ee3d6dfd1d379444166d224e4ade92.jpg]
解得：Im=3.0A
（2）通过电阻R的电流的有[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\7dd98d1001e93901d1f03d617cec54e737d196fb.jpg]效值 I=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\3c6d55fbb2fb4316c6c4ca2527a4462308f7d392.jpg]
线圈转动过程中电阻R的热功率  P=I2R
解得：P=405W
（3）根据法拉第电磁感应定律有：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\58ee3d6d55fbb2fbe9ede84d484a20a44723dcaf.jpg]
根据闭合电路欧姆定律有：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\c8ea15ce36d3d5397b0dbc9c3d87e950352ab0b9.jpg]
解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\54fbb2fb43166d22e3aca5cb412309f79152d292.jpg]C
16.  
（1）设粒子经过O点的速度为v， 则cosα=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\55e736d12f2eb9386c9fcaadd2628535e4dd6ffb.jpg]
对于电子经过电场的过程，根据动能定理有：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\e850352ac65c1038874e7d9db5119313b07e89b9.jpg]
解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\472309f790529822c0e8899cd0ca7bcb0b46d492.jpg]
（2）设粒子在磁场中做匀速圆周运动的半径为R，运动轨迹如答图2所示。
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b8389b504fc2d5627ffa60b2e01190ef77c66cfb.jpg]
洛伦兹力提供向心力，根据牛顿第二定律有：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\9922720e0cf3d7cace2d8f29f51fbe096a63a992.jpg]
解得：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\730e0cf3d7ca7bcbbca07770b9096b63f724a892.jpg]
根据几何关系可知，O与N之间的距离[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\0df3d7ca7bcb0a4645f93b666c63f6246a60af92.jpg]
（3）设粒子在电场中从M点运动至O点所用时为t1，
根据牛顿第二定律可知：粒子在电场中的加速度a=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\4ec2d5628535e5dd1bde158071c6a7efcf1b62fb.jpg]
粒子通过O点时竖直方向速度vy=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\9213b07eca806538d7da174c90dda144ad3482b9.jpg]，根据运动学公式有：vy=at1
解得：t1=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\0d338744ebf81a4c91f45c96d02a6059242da6af.jpg]
设粒子在磁场中从O点运动至N点用时为t2，粒子在磁场中运动的周期[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\91ef76c6a7efce1b9cc67895a851f3deb58f65fb.jpg]
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\64380cd7912397dd7f492b5b5e82b2b7d0a287b9.jpg]
解得：粒子从M点运动到N点的总时间t= t1+ t2=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8644ebf81a4c510f180252456759252dd52aa5af.jpg]+[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\902397dda144ad34b98f34d8d7a20cf431ad85b9.jpg]
17.  
试题分析：（1）设金属棒cd运动t时间金属棒ab开始运动，
根据运动学公式可知：此时金属棒cd的速度[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\fcfaaf51f3deb48f8a841181f71f3a292cf578fb.jpg]
金属棒cd产生的电动势[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\ac345982b2b7d0a2eff9b7c2ccef76094b369ab9.jpg]，通过金属棒的电流[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\6a600c338744ebf8a5aad460def9d72a6159a792.jpg]
金属棒ab所受安培力[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8644ebf81a4c510f181f52456759252dd52aa592.jpg]
金属棒ab开始运动时刻，[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\5882b2b7d0a20cf4d5a04d8071094b36acaf99b9.jpg]
解得：t=1.0s
（2）①设金属棒cd以速度v1=20m/s沿轨道匀速运动时，金属棒ab沿轨道匀速运动的速度大小为v2。
此时通过ab、cd两金属棒的电流[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b3b7d0a20cf431ad2ee2f0664c36acaf2edd98b9.jpg]
金属棒ab所受安培力[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\0df431adcbef7609ac3b2ac029dda3cc7cd99eb9.jpg]
解得：v2=15m/s
②以金属棒cd为研究对象，其所受水平外力F′、滑动摩擦力Ff以及安培力FA3三个力的合力为零。
即：[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\95eef01f3a292df5eb2e1c4abb315c6035a873fb.jpg]；其中FA3=FA2
[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\30adcbef76094b3644a2a8b2a4cc7cd98d109db9.jpg]
解得：水平外力F′的功率P=F′v1=16W
18.  
试题分析：（1）设电荷经过极板B的速度大小为v0，
对于一个尘埃通过加速电场过程中，加速电场所做的功W0=qU0
在Δt时间内从加速电场出来的尘埃总体积是V=bdv0Δt，
其中的尘埃的总个数N总=nV=n(bdv0Δt)，
故A、B两极板间的加速电场对尘埃所做的功W=N总qU0=n(bdv0Δt) qU0
对于一个尘埃通过加速电场过程，根据动能定理有[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\3801213fb80e7beca6eab0be282eb9389b506bb9.jpg]
解得： W=N总qU0= nbdΔtqU0[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\8cb1cb1349540923c884d3219558d109b2de49fb.jpg]
（2）若所有进入矩形通道的尘埃都被收集，则Δt时间内碰到下极板的尘埃的总电荷量
ΔQ=N总q=nq(bdv0Δt)
通过高压直流电源的电流I=[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\7aec54e736d12f2e4c351d3f48c2d562853568b9.jpg]= nqbdv0
解得：I= nqbd[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b3119313b07eca80bec389b8962397dda04483af.jpg]
（3）对某一尘埃，其在高压直流电源形成的电场中运动时，在垂直电场方向做速度为v0的匀速直线运动，在沿电场方向做初速度为0的匀加速直线运动。
根据运动学公式有：垂直电场方向位移x＝v0t，沿电场方向位移y＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\37d12f2eb9389b50b8cf530d8235e5dde7116eb9.jpg]at2
根据牛顿第二定律有：a＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\2e2eb9389b504fc22d6f035ae2dde71190ef6db9.jpg]
距下板y处的尘埃恰好到达下板的右端边缘，则x＝L，
解得：y＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\e850352ac65c103886a57e9db5119313b17e8992.jpg]
若y<d，即[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\0dd7912397dda1444dcfdcedb5b7d0a20df486af.jpg]<d，则收集效率η＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\b8389b504fc2d5627c3863b2e01190ef76c66cb9.jpg]＝[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\c75c10385343fbf265f7167cb77eca8064388f92.jpg] (U<[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\d058ccbf6c81800a06083951b63533fa838b47fb.jpg])
若y≥[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\0df431adcbef7609a3cd29c029dda3cc7dd99eaf.jpg]d则所有的尘埃都到达下极板，收集效率η＝100% (U≥[image: C:\html2docx\data\input\file\980f2d3f5727a5e9856a6146\files\e4dde71190ef76c659e248749a16fdfaaf5167b9.jpg])
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